新民晚報為家

★ 1 : 有房有户很可能报不上

5月16日是静安区幼儿园招生报名的日子。家住江宁路的 储阿姨起了个大早,准备前往报名点给孙女报名。招生细则上的 报名时间是当天早上8点半到下午4点,但储阿姨本着"赶早不 赶晚"的原则,还是7点不到就赶到报名点排队了。

不出所料,和储阿姨抱着同样心思的家长还真不少,报名点 所在的幼儿园门口已经排起了队。储阿姨数了数,自己排到了第 20个。掏出手机拍了两张照片发到家里人的微信群里,储阿姨接 着写道:我已在幼儿园门口,前面已经有近20人了。等了一会儿, 群里没有反应,估计大家都还在睡觉,不放心的储阿姨又单独发 了微信给儿子:出来了吗?亭亭的户口本和出生证明别忘了带!原 来储阿姨的孙女亭亭并不与奶奶住在一起,为了让孩子能在教育 资源比较好的静安区上幼儿园,去年才将孩子的户口迁到储阿姨 位于静安区的房子里。在得到儿子"在路上,东西都带好了"的回 复后,她略略定了定心,开始和周围等待的家长攀谈起来。

经过一番"打探",储阿姨掌握到了如下信息:

首先,储阿姨这套房子的产证上只有她一个人的名字,房子的 户口里只有孙女一个人,这种情况根据录取排序原则属于第三档;

其次,报名表上可以填两个志愿,儿子媳妇中意的是一家面 向全区招生的示范园,而储阿姨这套房子对口的正是报名点所在 的这家一级幼儿园,今年预计有大批龙宝宝要入园,根据静安区 的招生政策,进示范园肯定要通过电脑摇号、如果第一志愿报示 范园,万一摇不上,那么很可能连第二志愿的一级园也进不了,到 时候就要落到被统筹的境地了;

第三,根据门口保安诱露,今年这家一级园要扩招,如果直接 将一级园作为第一志愿的话,被录取的可能性将大大增加。

储阿姨一边等儿子,一边将所掌握的信息发到自家人的微信 群里。经过一番考量,最终决定第一志愿还是填对口的一级幼儿 园。不过即便如此,报完名出来的储阿姨还是有些忐忑。"听说报 示范园的人数大概在500个,但只招80个,想想最后还是放弃 了,这种概率电脑摇号怎么摇得到哇?不过我们对口的这个幼儿 园今年即便扩招也不知道招多少,能不能轮到我家小孩? 万一轮 不到,不晓得要被统筹到哪里去?"储阿姨又开始打听起来。

一级二级有多少差别?

杨女士家小区出门左拐,步行2分钟,有一个公办一级幼儿 园。刚买房子的时候,还没结婚,那时候就想着,如果孩子出世就 让孩子入读这所幼儿园,理由只有一个"近"! 怀孕后,杨女士就天 天关注这个学校的情况,上了网上有名的几个育儿论坛,对这家 幼儿园是一致好评,心里当然美不自禁。听说,这家幼儿园因为教 学质量好,招生数有限,只有进入幼儿园读早教的小朋友才能"免 试直升"幼儿园,杨女士就一直关注幼儿园早教的招生情况。谁 知,孩子出生后,杨女士正在家中休产假时,获悉这家幼儿园取消 了早教,只招收对口区域的幼童,真是一则以喜,一则以忧。喜的 是,可以少付一笔早教费;忧的是,她家竟然不是对口区域。

身边的亲朋好友都安慰杨女士:这些只是目前情况,等宝宝 要进幼儿园的时候,谁知道区域划分情况是什么样的呢?

光阴如梭,2015年5月,宝宝幼儿园报名的日子到了。按照虹口 区的幼儿园招生区域划分,小区对口的幼儿园远在5公里之外,开车 5分钟可到,步行约需半小时。杨女士当初担忧的情况没丝毫变化!

5月9日,报名日当天。他们先带着宝宝来到对口的公办二 级幼儿园,这个当初让人十分纠结的"菜场幼儿园",却给他们了 不少惊喜。老公在园外停车,一进幼儿园,杨女士在一旁取证填 表,幼儿园两个很漂亮的女老师主动上前牵着宝宝的手说:"妈妈 在填表,宝宝来这里和老师玩积木。"宝宝立刻被色彩缤纷的积木 吸引住,老师也趁此和宝宝套近乎:"宝宝,你叫什么名字啊?""宝 宝,你看这是什么颜色?""我们把黄色和红色放在一起好不好?" 杨女士家宝宝就这样和两个老师玩儿开了……

随后,他们去了属意已久的小区门口的公办一级幼儿园。和对口 幼儿园不同的是,一进门,幼儿园负责招生的老师一听说我们不属于 对口区域,立刻表示:"你们不对口,我只能让你们填表,进不进不能 保证哦。"杨女士赶忙应承下来:"知道,知道!"填表后,例行公事带宝 宝去"面试"。幼儿园大厅内摆放着5套小桌椅,每个桌子后面都坐着 一位老师,面前没有色彩缤纷的积木,也不主动过来和宝宝"套近 乎"。宝宝立刻变得胆怯,抱住我的大腿,怎么都不肯往前走。再三催 促无果后,杨女士径直走到一个老师面前,宝宝才不得不随我坐下, 面对老师。接下来,同样是老师与宝宝的面对面时间,老师连珠炮似 地提问,宝宝不是说"不要"就是一阵沉默,与之前活泼机智的反应大



孩子要开始进入全新的学习生 涯,家有宝贝要入园、进小学的家长, 却是家家有本难念的经。在幼儿园这 个起点上,为孩子盘算未来的父母就 开始忧虑重重、费劲周折

■文 记者 颜静燕 王弘 郭爽 马欣然



■ 长龙般的排队,只为家中的宝贝能报上 名,进入师资力量好的幼儿园

相径庭。临走时,宝宝如获特赦般转身,慌忙走到门口,头都不愿回。

两个公办幼儿园的面试经历,让杨女士更为纠结。让人嫌弃的 对口二级幼儿园,老师明显年轻、有活力,对待孩子也更为主动热 情,杨女十看了幼儿园的网络页面后感觉,老师对待孩子的生活照 顾和教育教学都颇为用心;相比之下,杨女士一直青睐的,小区门 口的一级幼儿园老师略显生硬,对待宝宝严厉成分居多。老公宽慰 杨女十,一次面试不能完全说明幼儿园的教育水平和师资力量。

杨女士和身边的同事朋友交流后发现,有相同感受的家长不 在少数,有朋友甚至说:"原先以为'菜场幼儿园'肯定水平搭浆, 现在看看还挺好的,所以也没什么可纠结的了,进不了一级幼儿 园,二级幼儿园也不错。"

家住郊区妈妈的揪心

"家门口是一所公办二级,离家最近的公办一级园打车要二 十几块,私立园大多也不好。"在居住在郊县某区,上班在市中心 的窝窝妈妈看来,女儿的入园问题不在于选哪家,而是在可接受 的距离,根本没得选。门口公办园今年招生150人,报名第一天, 领红色牌子(本地户籍 + 积分居住证)报名的有50多人,而领蓝 色牌子(普通居住证+临时居住证)已经有150多人。这和她之 前了解的情况差不多——外来流动人口的比例很高。

"不是没想过要去别的地方读。"窝窝妈妈说,身边的朋友 和同事,有不少孩子是同一年入园,起点至少是公办一级园,更 有一级园也不要,直接面试进了土豪示范私立园。而他们当中, 绝大多数属于"虎妈狼爸",在"坚决不能输在起跑线上"、"幼儿 园是人生最重要的第一步"、"一定给孩子最好的环境"的舆论 环绕下, 窝窝爸妈也不甘心让女儿落在生源不好的对口幼儿 园。夫妻俩到处去打听想办法,干是有亲戚联系了一家民办一 级园的名额,每月3500,距离家里有六站地铁。但经过两个月 的斟酌,窝窝妈最终还是放弃了。

"也许跑这么远读个幼儿园,并不是个好选择。"一番挣扎 后,在窝窝妈看来,与其把女儿入学前的这段宝贵亲子时间,大 量浪费在拥挤的地铁上、堵成麻花的马路上,确实不如让她在 家里做点事情。究竟入哪个等级的幼儿园,归根结底是对家长 心理是否强大的初次考验,"我一次次说服自己,家门口的也不 错,你看邻居家的孩子,去了之后又开朗又活泼……在心里,去 与不去两个小人始终在打架,去的这边逐渐占了上风。"在这过 程中,不断有亲戚朋友的孩子去高大上的幼儿园面试,也不断 有各种被录取的喜讯。窝窝妈坦言,在这气氛中,想要保持淡定 实在太难。

当她把女儿去对口二级园的消息告诉家里人后,有亲戚好 心告诫她,去菜场幼儿园,你怎么做家长的?你最好不要后悔! "会不会后悔,我也不知道,也没法儿预测。"窝窝妈说,也许从一 开始,自己的心态就没有放平,对于即将满三岁的女儿而言,离 家近、尽责的老师,就已经是最适合的幼儿园,"再好的幼儿园, 都不能把孩子教育的好坏全部寄托在要带几十个孩子的老师身 上,对女儿来说,最关键的其实家长自身身体力行的教育。'

淡定派选择就近入学

宝妈关于女儿今年进入哪所幼儿园的思索提前了整整一年, 因为不巧的是,女儿出生日期刚好在9月7日,没能挤进去年那 一波,只能选在家附近的民办幼儿园入托一年。入托的一年,她很 明显地看到了女儿的进步和变化,原先担心孩子难以适应,特别 顽皮不讨老师喜欢,最后证明是多虑的。让宝妈特别欣慰的还在 于,原先在家中那个散漫,并且对人爱搭不理的女儿,在幼儿园入 托时,竟然得到了老师许多赞赏。比如进学校不怎么哭闹,乐于和 大家分享,愿意与老师互动等等。原本对孩子在离家后的表现特 别不放心的宝妈发现,只要相信孩子能够自己独立、能够去适应, 孩子会给予很好的回馈。在分离焦虑期,这位母亲紧遵老师指导, 多向孩子描述幼儿园内全天的具体安排,包括每一件事的步骤: 吃早点、做早操、上课、喝水、户外活动、午睡……让孩子心中有 数。并且在一开始入园的一个月里,固定一位送去上学的家庭成 员,这位家长必须特别"狠心",送进教室说再见的那一刻,一边鼓 励孩子一定能在幼儿园有好的表现,一边"头也不要回"地离开。 "因为,老师提醒过,孩子在家长面前才会格外哭闹,发现哭闹并 不会改变要上学的状况后,反而很快就能平静了。"宝妈说。

今年初,许多托班家长与宝妈讨论9月份到底进哪所幼儿 园,她考虑了许久:进小区对口的公办幼儿园,那就必须更早起 床, 步行 20 分钟左右。也有周围人把孩子送进了区里一所示范 性幼儿园,但同样的,代价就是路程遥远,送去时父母还能开车 前去,回程老人去接,就不得不坐六七站路的公交车。到底是选 学费低的就近入学公办幼儿园,还是距离远的资质更好的幼儿 园? 宝妈的家人权衡下来,最终的决定是一定要是那个最近的。 那就还是入托的那所民办学校,学费每月两千元左右,虽然价 贵了点,但是老人能够接送起来相对轻松一些。

'当然每家的选择依据不同,我选择就近的这所民办幼儿 园,除了离家非常近,出门走5分钟就到以外,主要还是试读了 一年时间,相信他们的教学质量。"宝妈认为,在幼儿园学习阶 段,孩子的身心快乐最重要,她的女儿每天都十分乐意地去上 学,就连到了周末也急切盼望着周一的到来,能和幼儿园的小 朋友老师见面,家长就觉得女儿在这样的学校里可以放心了。